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Της ΑΝΑΣΤΑΣΙΑΣ ΠΑΠΑΪΩΑΝΝΟΥ

Σ
ε «μητέρα των μαχών» για το κλείσιμο 
της δεύτερης αξιολόγησης εξελίσσεται 
στο παρασκήνιο -μεταξύ Φρανκφούρ-

της, Βρυξελλών και Αθήνας- η τακτοποίηση 
όλων των εκκρεμοτήτων που αφορούν το τρα-
πεζικό σύστημα, με αιχμή την υιοθέτηση από 
την κυβέρνηση των αλλαγών που πρέπει να γί-
νουν για τα «κόκκινα» δάνεια, αλλά και τις δι-
οικήσεις των πιστωτικών ιδρυμάτων. Ασφα-
λείς πληροφορίες της Realnews αναφέρουν 
ότι οι νομοθετικές -επώδυνες πολιτικά ορισμέ-
νες εξ αυτών- αλλαγές που πρέπει να γίνουν, 
είναι άμεσα συνδεδεμένες με την ένταξη της 
Ελλάδας στο πρόγραμμα ποσοτικής χαλάρω-
σης (QE) της Ευρωπαϊκής Κεντρικής Τράπεζας 
και, αν δεν εφαρμοστούν, τότε η Ελλάδα δεν 
θα ενταχθεί σε αυτό.

Το ζήτημα είναι κρίσιμης σημασίας και πη-
γές με γνώση του θέματος υπογραμμίζουν στην 
«R» ότι στο παρασκήνιο γίνονται προσπάθειες 
να κρατηθεί χαμηλά σε σχέση με τα άλλα θέμα-
τα της δεύτερης αξιολόγησης, σε μία προσπά-

Η τρόικα εκβιάζει με 
τα «κόκκινα» δάνεια
Ζητούν από την 
κυβέρνηση να δώσει 
τα ενέχυρα στα funds, 
να νομοθετήσει 
τον εξωδικαστικό 
συμβιβασμό, να 
ξεκινήσουν οι 
πλειστηριασμοί από τις 
τράπεζες και να κλείσει 
το θέμα των διοικήσεων, 
διαφορετικά απειλούν 
ότι η Ελλάδα δεν θα 
ενταχθεί στο QE

Ψηλά στην άτζέντά της συζήτησης με τους 
δανειστές βρίσκεται και το θέμα των διοικητικών 
αλλαγών σε επίπεδο προσώπων στις τράπεζες, 
με αιχμή την Πειραιώς αλλά και την Εθνική, στην 
οποία έχει ανακύψει τεράστιο θέμα με τον διευθύ-
νοντα σύμβουλο Λεωνίδα Φραγκιαδάκη. Το Τα-
μείο Χρηματοπιστωτικής Σταθερότητας που κα-
τέχει το 40,4% των μετοχών της Εθνικής συνεχί-
ζει να ζητά την παραίτηση του Λ. Φραγκιαδάκη 
και αύριο θα συνεδριάσει εκ νέου για το θέμα. 
Την ενόχλησή του για την τακτική του διευθύνο-

ντος συμβούλου της Εθνικής, ο οποίος δεν έλα-
βε υπόψη την πρόταση του βασικού μετόχου για 
την κάλυψη της θέσης της προεδρίας της τράπε-
ζας, εξέφρασε και ο αντιπρόεδρος της κυβέρνη-
σης Γιάννης Δραγασάκης. Ασφαλείς πληροφορί-
ες αναφέρουν ότι τόσο το ΤΧΣ όσο και η Τράπε-
ζα της Ελλάδος αναζητούν στελέχη για να αντι-
καταστήσουν το διοικητικό συμβούλιο της Εθνι-
κής σε επικείμενη γενική συνέλευση των μετό-
χων, που ορισμένοι την τοποθετούν χρονικά την 
5η Δεκεμβρίου.

Ενοχλημένοι με τα διοικητικά παιχνίδια

οι δανειστεσ για τισ τραπεζεσ

γούς Οικονομικών της ευρωζώνης και το Διε-
θνές Νομισματικό Ταμείο ότι για να μπει η Ελ-
λάδα στο πρόγραμμα αγοράς ομολόγων πρέ-
πει να ολοκληρωθούν όλα τα προαπαιτούμενα 
για την ενεργό αντιμετώπιση των «κόκκινων» 
δανείων, τα οποία θα επιτρέπουν την ανάθεση 
της διαχείρισης, αλλά και την πώληση στα ξένα 
funds. Μάλιστα, η ηγεσία της ΕΚΤ στηρίζεται 
στους κανόνες της ευρωτράπεζας, βάσει των 
οποίων για να ενταχθούν τα ομόλογα μιας χώ-
ρας, πόσο μάλλον σε μνημόνιο, στο πρόγραμ-
μα ποσοτικής χαλάρωσης πρέπει να υπάρχουν 
όλα τα νομοθετικά και μη εργαλεία που θα επι-
τρέπουν τη διαπίστωση ότι το τραπεζικό της σύ-
στημα είναι βιώσιμο και τα μη εξυπηρετούμενα 
δάνεια ελεγχόμενα ως προς την αντιμετώπισή 
τους. Η πίεση από την πλευρά των δανειστών 
για το κλείσιμο όλων των ανοικτών ζητημάτων 
στα «κόκκινα» δάνεια και γενικά στο τραπεζικό 
σύστημα είναι, σε παρασκηνιακό επίπεδο, ιδι-
αίτερα έντονη και αποτυπώνεται στα μηνύμα-
τα για πιθανή νέα ανακεφαλαιοποίηση του ελ-
ληνικού τραπεζικού κλάδου, μόνο που την επό-
μενη φορά θα γίνει με κούρεμα καταθέσεων. 

Η «καυτή» ατζέντα
Με δεδομένο ότι το πρόβλημα των «κόκκινων» 
δανείων έχει πάρει ανεξέλεγκτες διαστάσεις για 
τα μεγέθη (σ.σ.: ύψος ΑΕΠ, καταθέσεων κ.ά.) 
της ελληνικής οικονομίας και πλησιάζει τα 120 
δισ. ευρώ, χωρίς να υπάρχει σαφής ένδειξη ότι 
τα ρυθμισμένα δάνεια θα παραμείνουν υγιή, η 
μείωσή τους ακόμη και με βίαια μέσα βρίσκε-
ται στο τραπέζι της διαπραγμάτευσης με τους 
δανειστές. Βολές για την αδυναμία αντιμετώ-
πισης του φαινομένου των «κόκκινων» δανεί-
ων δέχονται και οι διοικήσεις των τραπεζών, 
οι οποίες δεν έχουν αναλάβει δράση αναμέ-
νοντας «το γύρισμα της οικονομίας, μόνο που 
αυτό καθυστερεί», αναφέρει πηγή που μετέχει 
στις διαπραγματεύσεις. 

Κι αυτό υπό τον πίεση ότι η μη αντιμετώπι-
ση θα οδηγήσει σε κατάρρευση του τραπεζι-
κού συστήματος ή κομματιών αυτού. 

Τα θέματα, λοιπόν, που καλείται να κλείσει 
μέχρι το πρώτο 10ήμερο του Δεκεμβρίου η κυ-
βέρνηση είναι: 
f Νομοθετική ρύθμιση για τον εξωδικαστι-
κό συμβιβασμό για τις επιχειρήσεις που θα 
κριθούν βιώσιμες αλλά είναι υπερχρεωμένες. 
Το σχέδιο νόμου που παρουσίασε η κυβέρνη-
ση στην τρόικα πριν από λίγες εβδομάδες στο 
«Χίλτον» κρίθηκε ανεπαρκές και ξαναγράφε-
ται υπό την επιτήρηση των τεχνικών κλιμακίων 
των δανειστών. Οι πληροφορίες της «R» ανα-
φέρουν ότι η ρύθμιση για οριζόντιο κούρεμα 
χρεών προς τράπεζες, εφορία και ασφαλιστι-
κά ταμεία θα αφορά αρχικά 50.000 έως το πο-
λύ 100.000 μικρές, μεσαίες και μεγάλες επιχει-
ρήσεις και εν συνεχεία, εφόσον όλα κυλήσουν 
ομαλά, θα επεκταθεί σε βάθος χρόνου και σε 
μεγαλύτερο αριθμό επιχειρήσεων. Και να ξε-
καθαρίσει το τοπίο ώστε να ξεκινήσουν οι πλει-
στηριασμοί από τις τράπεζες.
f Να δώσει νομοθετικά, με αλλαγή στον υφι-
στάμενο νόμο, τη δυνατότητα στις ξένες εται-
ρείες διαχείρισης «κόκκινων» δανείων να απο-
κτούν και τη διαχείριση του ακινήτου/ενεχύ-
ρου, όπως συμβαίνει σήμερα στις τράπεζες. 
Ουσιαστικά, τα ξένα funds θα μπορούν, εφό-
σον δεν επιτευχθεί συμφωνία με τον δανειολή-
πτη (οποιουδήποτε δανείου με εγγύηση ακινή-
του), να προχωρούν σε πλειστηριασμό, πώλη-
ση του ακινήτου σε τρίτο κ.ά. Πρόκειται για δύ-
σκολο πολιτικά εγχείρημα. 
f Να τρέξει τις διοικητικές αλλαγές και να φέ-
ρει διάταξη στη Βουλή, η οποία θα προστατεύ-
ει από ποινικές και αστικές ευθύνες την υπο-
γραφή των τραπεζικών και κρατικών λειτουρ-
γών που θα αποφασίζουν τον τρόπο αναδιάρ-
θρωσης των «κόκκινων» δανείων, κυρίως των 
επιχειρηματικών.

θεια να μην προκληθεί αναταραχή στον τραπεζικό κλάδο, η οποία 
θα απομακρύνει το ενδιαφέρον των ξένων funds που στοχεύουν 
στη διαχείριση και αγορά «κόκκινων» δανείων, αλλά και των υφι-
στάμενων ξένων μετόχων των ελληνικών τραπεζών. 

Η ηγεσία της Ευρωπαϊκής Κεντρικής Τράπεζας έχει, σύμφωνα με 
τις πληροφορίες, ενημερώσει την ελληνική κυβέρνηση, τους υπουρ-


